

## 抚仙湖咏怀

■ 孔祥庚

抚仙湖蓄水量占云南九大高原湖泊的68%。2002年云南省环境状况公报：“抚仙湖水质由Ⅰ类下降为Ⅱ类。”时初在任，知其重要原因是相邻之星云湖每年有5~6千万方劣Ⅴ类水注入抚仙湖。在党中央、国务院关心支持下，玉溪人民付出艰辛劳动与巨大牺牲，投资3.74亿元，开通隧道管道工程25.8公里，两湖出流改道，截污除秽，终使抚仙湖恢复并保持Ⅰ类水质，同时亦改善了星云湖及玉溪市生态环境。特以诗为志。

滇中祥云纷七彩，两湖相交万千载。  
仙湖浩渺波连天，先民唤之澄江海。  
星云湖小鱼壮哉，相通一河不往来。  
画屏四围翠峰绕，龙作宫殿云作台。  
肖石二仙下凡望，浪软沙平心舒畅。  
又爱沧浪又爱山，胜境仙身同安放。  
犹如观音掐指量，蓄水二百余亿方。  
悠悠东南放流远，九折珠江思源长。  
抗浪鱼儿戏舟桨，青鱼列队自来往。  
抚仙湖名从此扬，水映孤山峰倒仰。  
乾坤转，浪波连，涛声直上千云天。  
二十年前民思富，向湖圈塘要粮田。  
采矿办厂漫硝烟，宾馆参差起岸边。  
岂料未富先污染，蓝藻隔河突蔓延。  
蔓至仙湖惊雷荡，二仙悲恸鱼龙怆。  
目不忍睹口难言，清波渐被浊波葬。  
吾辈忧责岂能忘，莫当罪人学禹王。  
生态立市开探索，保护仙湖没商量。  
富百姓，还清皎，先当星云治蓝藻。  
困难实比鱼虾多，两湖水流须改道。  
东水西调洗浊波，巨额资金叹奈何。  
中央领导亲访察，救湖项目开先河。  
隧道开凿引长龙，飞珠洒玉入城中。  
扬清化浊疏滞碍，雪花雨花共春风。  
青山万古移不动，玉溪大河清流纵。  
人于逆境出生机，水碧天蓝民称颂。  
湖治本，病治根，湖泊病根在人身。

毁林开荒泉枯竭，为湖健康须较真。  
一保青山补龙津，二退田房还湖滨。  
三调结构优产业，策略实施倍艰辛。  
铁心闭矿财源断，风波几度生湖岸。  
含泪取缔燃油船，劝访劝诉烦不厌。  
拆临拆违迁摊商，挨家挨户诚道歉。  
丹心所至金石开，终将愁眉换笑脸。  
沿湖退让一百米，村民大义容赞叹。  
今无戏言立明规，子孙遵守不复变。  
万户搬迁为截污，世代生存见前途。  
黄金他日尚可取，绿水青山岂能无。  
夜深枕梦听浪鼓，月照仙姑立鹤渚。  
自言祖辈是肖石，定居水下滇国府。  
忽而旭日琉璃平，偕同凌波微步行。  
澄江华宁江川过，赏莲赏荷好心情。  
此时对话认知己，人仙共喜湖清矣。  
仙姑指点水中看，抗浪鱼阵十余里。  
鱼阵浩荡势恢宏，雪浪伏起掀长空。  
又如雄师渡沧海，井然游向水晶宫。  
人醒方知非是梦，抗浪鱼儿重出洞。  
一条鱼儿一条金，无数抗浪富民众。  
君不见，梦成真，满湖碧水藏金银。  
君不见，湖如镜，可鉴平庸与灵神。  
山不厌木秀草深，湖不厌浪白波淳。  
天怜山水似儿女，人怜山水天怜人。  
以史为镜知勃忽，以湖为镜开虚豁。  
人间难得抚仙湖，但愿清澄共日月。

（作者系中华诗词学会副会长，全文转载自《中华辞赋》2022年第6期）